

«К патриотизму нельзя только призывать,
его нужно заботливо воспитывать -
воспитывать любовь к родным местам,
воспитывать духовную оседлость»

Д. С. Лихачев

Проблема патриотического воспитания и гражданского становления подрастающего поколения сегодня одна из актуальных задач государства и общества. Изменения военно-политической обстановки в мире требуют укрепления экономической мощи Отечества, повышения его обороноспособности, отлаженной работы всей системы патриотического воспитания подрастающего поколения, подготовки его к защите Родины. Обществу нужны здоровые, мужественные, смелые, инициативные, дисциплинированные, грамотные люди, которые были бы готовы работать и учиться на его благо. Поэтому особое место в воспитании подрастающего поколения отводится воспитанию патриотизма, чувства любви к Родине и в Сорочинском городском округе. Военно-патриотическое, военно-спортивное и гражданско-патриотическое направления остаются одним из приоритетных.

Целью гражданско-патриотического образования в Сорочинском городском округе это предоставление всех возможностей ЦДТ и образовательных учреждений округа для воспитания гражданина патриота своей страны, определение комплекса условий, обеспечивающих эффективность гражданско-патриотического воспитания обучающихся. Формирования у учащихся базовой политической культуры, становление общественно-активной, социальной ориентации личности, обладающей чувством собственного достоинства, знающей и уважающей права и свободы человека, готовой и умеющей отстаивать и защищать их, наделённой гражданским самосознанием.

Гражданско-патриотическое воспитание является одним из приоритетных направлений в воспитательной работы нашего округа, для которого имеются все условия. Образовательные организации работают давно в этом направлении, имеет свой опыт, достижения. Наши команды учувствуют во всех муниципальных конкурсах, эстафетах, соревнованиях, а также по итогам этих соревнований в зональных, областных соревнованиях, где добиваются результатов.

Как же мы воспитываем гражданственность и патриотизм? В Сорочинском городском округе работа ведется по следующим направлениям

1 направление. Воспитание на боевых традициях народа и Вооруженных Сил.

Данное направление включает в себя следующие мероприятия:

- Мероприятия по увековечиванию памяти павших в борьбе за независимость нашей Родины (Традиционная ежегодная Вахта памяти у Вечного огня 9 мая учащихся).
- Проведение уроков Мужества, классных часов к Дням Воинской славы. Поздравление и выступление с концертами перед ветеранами труда. Шефская помощь.
- Сбор материала о судьбе своих предков, родственников – участников ВОВ, локальных войн. Знакомство с семейными реликвиями, хранящими память о ВОВ.
- Празднование памятных дат, проведение выставок, викторин, конкурсов, просмотров видеофильмов.

- Проведение конкурсов военно-патриотической песни, смотров строя и песни, Фестиваля кадетских казачьих классов и юнармейских отрядов, Зарница, Зарничка, А ну-ка парни! «Орленок» и т.д., а также других праздничных мероприятий (концертов), посвященных великим праздникам.
- Мероприятия, посвященные Дню народного единства
- Проведение классных часов, военно-спортивных соревнований, посвященных Дню Защитника Отечества.
- Проведение спортивного конкурса «Папа, мама и я – спортивная семья».

В патриотическом воспитании подрастающего поколения велика роль ветеранов Великой Отечественной войны и локальных войн, военнослужащих, работников правоохранительных органов. К сожалению, в нашем округе не осталось ни одного ветерана Великой Отечественной войны. Но учащиеся знакомятся с их ратными подвигами через посещение школьных музеев Боевой и Трудовой славы.

В образовательных учреждениях Сорочинского городского округа открыто и работают 6 кадетских и казачьих классов. В Сорочинском округе активно развивается Всероссийское военно-патриотическое детское движение «Юнармия», руководителем, которого в нашем округе является Меренков И.Е. В течение года в школах округа проходят линейки по приему учащихся в ряды «Юнармии», дети торжественно принимают присягу и если в 2020г в рядах юнармии нашего округа было 401 учащийся, то на сегодняшний день 915 человек. В течение года юнармейцы совершенствуют свою физическую подготовку, строевую выправку и результатом их работы является муниципальный Фестиваль кадетских, казачьих и юнармейских классов. Данное мероприятие является визитной карточкой нашего округа и признано одним из лучших как методическая разработка, в России.

Кроме этого, юнармейцы активно принимают участие в мероприятиях округа, региона и Всероссийских конкурсах:

- Фестиваль кадетских, казачьих и юнармейских классов «Служу Отечеству»;
- муниципальные соревнования среди юнармейских отрядов по разборке, сборке автомата;
- муниципальный конкурс «Письмо солдату»;
- муниципальный этап конкурса «Память жива»;
- муниципальный этап конкурса «Вахта Памяти»;
- акции «Обелиск памяти», «Бессмертный полк», «Георгиевская ленточка», «День призывника» и т.д.;
- региональный конкурс «Гордо реет флаг державный»;
- Региональный этап конкурса «Память жива»;
- муниципальный этап интеллектуальной игры «Эхо времен»;
- Всероссийский конкурс «Два капитана» и т.д.

В период с 18.05.2022 г по 20.05.2022г на базе лагеря «Авангард» г. Оренбург состоялись областные зональные военно-спортивные соревнования «Зарница» среди 15 команд городов и районов учащихся Западной зоны Оренбуржья. Команду Сорочинского городского округа представляли учащиеся СОШ № 5 имени А.Н. Лавкова. Наша команда заняла четвертое общекомандное место, а также отличилась и по отдельным видам спорта и мероприятиям, а именно:

- 3 место по силовой гимнастике;
- 3 место в беге на 1000/2000 метров;
- 2 место в беге на 2000 метров в личном зачете занял Сапегин Родион;
- 3 место в надевании противогаза в личном зачете Валитов Денис;
- 3 место по надеванию противогазов;
- 2 место в военно-исторической викторине;

2 место в медицинской подготовке;

1 место в конкурсе Рапорт о Вахте Памяти.

Областные военно-спортивные соревнования «Орленок». Команда Сорочинского округа заняла 3 место.

Кроме этого, допризывники Сорочинска заняли 2 общекомандное место на областных соревнованиях «А ну-ка парни!».

2 направление. Историко-краеведческая работа. Знание истории своего края обогащает духовно, развивает чувство патриотизма, гордости за свой народ. В этом направлении проводятся разнообразные мероприятия:

- экскурсии в Сорочинский краеведческий музей;
- уроки - знакомства с историко-архитектурными памятниками села, города;
- изучение декоративно-прикладного искусства: народного костюма, обычаев и праздников;
- экскурсия по историческим местам Сорочинского городского округа;
- участие муниципальных и областных краеведческих конкурсах, а также смотр-конкурсах музеев ;
- проведение бесед, классных часов по межнациональным отношениям.

В каждом образовательном учреждении открыты и работают школьные музеи или музейные комнаты. Из 20 музеев 12 имеют федеральный или региональный паспорта. Задача стоит, чтобы каждый музей был паспортизирован.

26 апреля в Центре детского творчества состоялся муниципальный этап Всероссийского фестиваля краеведческих объединений "Оренбургский край - земля родная!". Программа Фестиваля состояла из двух этапов. Первый этап - "Визитная карточка". Каждая команда представила видеоролик, который разместила на сайте образовательной организации, в котором представила команду, цель, задачу проекта, его социальную значимость и т.д. Второй этап - "Защита проекта", где команды защищают свой проект перед другими командами в виде слайдовой презентации. По итогам двух этапов Фестиваля, места распределились следующим образом:

1 место - СОШ №3;

2 место - СОШ № 7;

2 место - СОШ № 117;

3 место - СОШ №5;

3 место - Войковская СОШ.

3 направление. Формирование правовых знаний. Гражданин должен не только любить свою родину, но и знать и уметь защищать свои права.

- уроки обществознания (с 6 класса), экономики, права;
- изучение правил поведения в школе и общественных местах;
- работа Совета старшеклассников.
- работа Детской общественной правовой палаты;
- встречи с представителями правоохранительных органов, Совета Ветеранов, участниками локальных войн, конфликтов;
- общешкольные мероприятия;
- работа Совета профилактики правонарушений среди несовершеннолетних;

4 направление. Воспитание на культурных традициях народа.

- организация и проведение тематических встреч, бесед с учащимися;
- изучение обычаев, традиций, праздников своего народа;

Одним из ярких мероприятий стало проведение Сорочинского этнофестиваля «Мы разные, в этом наша сила!». В рамках Фестиваля каждую неделю в Центре детского творчества представляли разные национальности нашего округа, знакомили жителей с культурой, бытом, традициями и кухней той или иной нации (башкиры, чуваша,

татары, русские и т.д.).

- изучение своей семьи, составление генеалогического дерева семьи (классные часы, беседы);

- организация и проведение диспутов, дискуссий на нравственные и этические темы;

На базе ЦДТ корпус №2 открывается Дом Юнармии. Формирование базы в процессе, но в плане, планируется организовывать и проводить занятия с юнармейцами, военно-спортивные мероприятия, лагеря дневного пребывания.

Все эти мероприятия повышают интерес учащихся к истории Отечества, дают понимание значимости роли простого человека в исторических событиях, способствует воспитанию уважительного отношения к старшему поколению, любви к Родине, чувству долга и патриотизма.

Итоги всех проведенных мероприятий свидетельствуют о том, что прогрессирует процесс становления системы патриотического воспитания, а мероприятия, направленные на воспитания гражданственности и патриотизма у школьников приняли системный характер.